

全方位保障婚姻家庭案件当事人合法权益

即墨法院:以司法温情守护“万家灯火”

近年来,即墨法院充分发挥家事审判职能,全方位保障婚姻家庭案件当事人合法权益,促进家事纠纷和谐化解,用公平正义传递司法温情,努力让每个家庭都能够成为温暖的港湾。

以“专”立足,让家事审判更有力度

近日,即墨区家事审判工作新闻发布会在即墨法院召开,即墨法院田横法庭(少年家事审判庭)介绍了近年来家事审判工作概况与在司法实践中发现的相关问题,并有针对性地提出建议。

这是即墨法院坚持家事审判专业化的缩影。为及时回应人民群众的司法新需求,深入推进家事审判改革,提高审判质效,即墨法院成立“女子法庭”,组建4个团队审理家事案件。每个团队由一名熟悉婚姻家庭审判业务的员额法官、一名书记员和特邀调解员、心理测评师等辅助人员组成,并对团队成员进行社会学、教育学和心理学知识培训,以加强家事审判队伍专业化建设,统一裁判尺度。家事审判法官均取得了国家三级心理咨询师资格。各团队不断更新家事审判理念,正确处理保护婚姻自由与维护家庭稳定的关系,坚持柔性司法,发挥家事审判的诊断、修复、治疗作用。如,田横法庭制定了家事审判《证据指引》《庭审规范》等14个规范性文件,形成制度汇编,涵盖家事审判指导原则、回访帮扶等10项具体操作规程,推广使用财产申报制度,实现流程规范化。2021年以来,田横法庭办结婚姻家庭案件4991件,服判息诉率96.56%。

从“心”出发,让纠纷调解更有温度

“法官说得对,我们兄妹4人从小一起长大,没有必要因为赡养老人的问题破坏了亲情。”去年9月,田横法庭成功调解一起探望权纠纷案



件,在法官情理法并融地耐心调解下,原本剑拔弩张的当事人最终冰释前嫌,就履行赡养义务及行使探望权达成调解协议。

即墨法院打造“一站式”家事审判格局,将诉前调解、立案、审判、家庭教育无缝衔接。坚持调解前置原则,打造“家事心桥调解室”,秉持“矛盾化解与情感修复并重”的审判理念,注重将传统家庭美德融入司法工作,采取“客厅家居式”布置方式,为当事人播放即墨法院制作的家事短剧、微电影,激发情感共鸣,引导双方当事人角色回归。加强诉源治理,与区妇联、民政局等部门协作制定家事案件工作流程图,构建婚前法制教育、纠纷预防、联动化解一体化工作机制;联合开展“幸福护航”婚姻家庭辅导行动,预防和减少因家庭矛盾引发的社会问题。

由“联”突破,让司法服务更有深度

“最近身体怎么样,还有什么需要我们帮助的吗?”近日,田横法庭负责人张莉到唐某家回访。唐某是一起离婚案件的当事人,王某向法院起诉要求与唐某离婚,因唐某患有心脏病且无稳定经济来源,离婚后没有住处,综合考量后,法院判决离婚后王某给予唐某一次性经济帮

助2万元。

即墨法院积极打造集纠纷化解、案后帮扶于一体的司法关怀延伸机制,加大家事案件审理后续关注力度,坚持案件判后跟踪、回访机制。由家事法官组织调解员、社工对离婚、抚养、赡养纠纷案件以及涉家暴案件的当事人实行判后跟踪回访,了解当事人对裁判文书的履行情况等。为加强帮扶,即墨法院还与区关工委、共青团、妇联联合建立“未成年人民事案件社会观护员”制度,维护家事纠纷中未成年人的合法权益。与慈善总会共同制定《司法救助实施办法》,对需维持基本生活的未成年人提供司法救助。

涉未成年子女家事案件中,为有力敦促父母履行好监护职责,切实维护未成年子女合法权益,田横法庭会同区妇联、家庭教育研究会,对父母进行家庭教育指导,并发出《家庭教育令》,责令父母切实承担起家庭教育的主体责任。《家庭教育促进法》实施以来,即墨法院已发出10份《家庭教育令》。

(安睿)



龙泉:推动政务服务“加速度”

龙泉街道紧扣群众需求,积极落实“只进一扇门”“最多跑一次”,强化务实举措,全力当好贴心人,用政务服务“加速度”为营商环境“增温度”。

龙泉街道打造街道、社区、自然村、网格、代办员“五级”服务体系,开设“零跑腿代办”模式,推行“一件事一次办”“一窗受理、一网通办”政务服务模式,通过压缩行政审批时限、“帮办代办”便民服务事项等措施提供及时便捷服务,打通联系服务群众的“最后一百米”。截至目前,龙泉街道已打造帮办代办点62处,已累计办理解决民生实事8640件。

为提高市场主体行政审批效能,

龙泉街道对所有申请和公共服务事项的办事流程、审批环节、申请材料进行了再次核减,贯彻落实负面清单管理制度,优化审批流程,推进“极简审批”,细化审批服务事项标准化规范化,全面推行企业准入“一网通办”、变更“一次办”和注销“简易办”,确保流程最简、环节最优、资料最少,提高审批服务效率,企业登记在2个小时内就可以领取营业执照。

营商环境好不好,市场主体最有发言权,龙泉街道将企业关心的事当成优化营商环境的关键事,通过调研、座谈等方式,邀请企业负责人、群众畅谈诉求,推出青岛市优化营商环境调查问卷,扫码即可评价、投诉,形成了企业发展诉求“收集-

办理-监督”闭环管理机制。

为搭建起与群众之间的“连心桥”,党群中心工作人员定期通过电话、现场回访等形式回访群众,跟踪诉求办理情况,看问题是否已依法依规解决,看解决措施是否落实到位,看诉求人是否理解信服,全面了解群众对所反映问题、诉求办理成效和解决结果的满意度。对有关问题解决群众评价“差”的,龙泉街道重点跟踪,协调相关部门予以解决,实现服务受理“零推诿”、服务事项“零积压”、服务质量“零差评”。2023年以来,龙泉街道共受理各类反映问题26件,人工回访问题26件,已办结25件,正在办理1件。

(王章)

区农业综合行政执法大队:

开展“砺剑护农5号”行动 确保群众吃上放心肉

为进一步规范全区特别是重点区位的生猪、牛、羊屠宰经营活动,做好重大疫病防控工作,保证肉品质量安全,近日,区农业综合行政执法大队对辖区内的5家屠宰场和四处私屠滥宰窝点进行突击检查,当场查获案件3起,目前案件正在办理当中。

去年10月23日,执法大队启动实施了砺剑护农5号行动,行动为期3个月,至2024年1月下旬结束,重点打击动物调运和私屠滥宰领域相关违法行为,以保障元旦、春节期间肉品质量安全。截至目前,已联合区交通运输综合行政执法大队和动卫中心开展集中行动5次,检查重点场所100余个,查办案件31起。同时,通过召开会议、集中约谈等方式,广泛宣传《动物防疫法》《生猪屠宰管理条例》和《山东省畜禽屠宰管理办法》,对西山前、长直、普东等重点区位进行重点检查和轮班值守,持续保持动物卫生执法高压严打态势。

(秦金燕)

温泉街道:

创新管护模式 提升人居环境

近年来,温泉街道东乔村实施基层组织、基础设施、乡风文明等新农村建设工程,村庄整体面貌越来越好,连续多年荣获先进村庄称号。

为了能让村庄环境更清洁更宜居,东乔村除了聚焦环境整治短板弱项加大环境整治,明确整治范围,严格整治标准外,还积极创新管护模式,党员干部当表率、作示范,带动村民不断加大卫生死角清理力度,解决管护水平不高问题,力促村庄环境更美、更靓。

根据市、区要求,结合辖区实际,温泉街道还在部分村庄开展“暖冬温泉清洁家园”全域清洁行动,进一步净化温泉居民生活环境,全面提高温泉街道宜居形象。本次活动温泉街道共动用机械20余台次,各种运输车辆60余辆,出动人员400余人。

(周靖 于晓佳)

青岛市生态环境局即墨分局:

“瑞雪”行动助企减排降污

连日来,受区域较不利污染扩散条件影响,我区空气质量出现轻度至中度污染,首要污染物为PM2.5。为有效应对不利气象条件,持续改善区域大气空气质量,青岛市生态环境局即墨分局组织全区执法力量开展“瑞雪”大气攻坚行动,指导企业积极做好不利天气减排工作,严格落实好大气污染防治各项措施。

围绕影响空气质量综合指数的PM2.5、PM10、SO₂、NO_x等六项参数,执法人员紧盯工业源、扬尘源、移动源,督导企业各项污染天气管控措施落实到位,确保污染物稳定达标排放。重点加强对建材、铸造、印刷、砂石料场巡查监管,督促辖区内重点企业严格按照污染管控减排要求,落实停限产措施,摸排梳理工地扬尘、裸露土地、道路移动源、加油站等各类污染源,最大限度减少污染物排放。

针对执行不到位的企业,执法人员要求立即整改落实,对检查发现的问题,指导企业积极处置,确保检查不漏一企,核查精准到位,废气稳定达标排放。截至目前,即墨生态环境分局共出动执法人员80余人次,检查重点企业近50家次,发现问题18个,均已整改完成。

(刘海豹)